



社会学院“社院一周”

2026年第1期（总第235期）（1月5日-1月11日）

2026年1月12日星期一

祝贺：2025年12月17日，教育部发布《教育部关于公布第三批国家级一流本科课程认定结果的通知》（教高函〔2025〕9号），张海东教授负责的“社会研究方法”线下课程入选第三批国家级一流本科课程。（郑宏彩）

1月6日（周二）上午，学院召开民俗学人类学毕业生座谈会，党委副书记、副院长张乃琴，人类学民俗学研究所张亦农、王立阳，毕业班辅导员回胜男，就业联系人顾艳霞以及学生代表共同参与。会上，同学们与老师们都就论文答辩流程与要求、就业进程与职业规划等方面进行交流。（顾艳霞）

1月7日（周三），李友梅教授参加隧道股份城市更新科创中心2025年度专家技术委员会会议。

1月7日（周三），社会学系计迎春教授应邀在华东理工大学社会工作系作“新家庭革命——以马赛克家庭主义理论解码当代中国家庭复杂图景”的讲座。

1月8日（周四）上午，社会学院团委承办的秋白书院、社会学院第四届科技创新与创业训练营开幕仪式，在社会学院214室顺利举办。校创新创业学院副院长王驰为活动致辞，


寄语师生以科创训练营为契机激发创新活力；秋白书院执行院长张乃琴详细介绍了秋白书院在科创育人领域的核心理念与实践成果；校团委副书记富旭围绕赛制规则、赛道分类、评审标准及备赛策略展开系统讲解；创新创业学院主管李志峰则对中国国际大学生创新大赛的赛事概况与育人意义进行了深入介绍。此外，第十九届“挑战杯”特等奖团队代表周新若、中国国际大学生创新大赛红旅项目国赛铜奖团队代表周茉，还分别分享了各自的参赛经验与项目心得。（回胜男）

1月8日（周四）上午，学院青年教师座谈会在308会议室召开，院党委书记杨锃、院办老师和青年教师代表参加，院青联会主席李朔严主持座谈会。会议通过业务宣讲与互动交流相结合的形式，深度聚焦青年教师在教学科研及职业发展中的核心关切。通过面对面地倾听与现场回应，有效打通了信息壁垒，激发了青年教师的归属感与奋斗热情，为学院实现高质量发展目标进一步夯实了人才基础。（李朔严）



1月8日
(周四)下午，
学院召开第八
届师生恳谈会
学院党委领导
各系所主任、
教师代表以及
本硕博学生代



表参会。交流环节中，与会学生代表围绕学业发展、实习就业、校园生活等话题积极发言。学院对恳谈会中同学们反映的问题将认真梳理和研究，并尽快制定改进方案。（回胜男）

1月9日（周五）上午，学院在宝山校区蔡冠森讲堂召开2026届研究生毕业教育大会，旨在引导毕业生完成从学术生涯到职业发展的关键过渡，为步入社会做好全面准备。学院党委副书记、副院长张乃琴，团委书记、毕业班辅导员回胜男，研究生教学秘书郭琦，学院就业工作联系人顾艳霞共同参加本次活动，围绕论文答辩流程、党团组织关系转接、户口迁移、档案转移、就业规划等，为毕业生提供系统、有针对性的指导。（顾艳霞）



1月9日（周五）下午，为精准对接用人单位需求，搭建毕业生与优质企业的双向选择平台，助力社会学院学子实现高质量、多元化就业，社会学院在学院大楼214、416会场举办2026届毕业生专场招聘会。本次招聘会紧密围绕社会学、社会工作等专业特色，吸引了中信证券股份有限公司、华润万象生活物业上海公司等三十多家用人单位参与，为毕业生提供了涵盖政策研究员、用户研究专员、

人力资源顾问、项目管理、社区规划、市场分析等在内的百余个契合专业背景的岗位。校党委本科生研究生工作部就业处副处长贺利、学院党委书记杨铿、党委副书记副院长张乃琴、毕业班辅导员及就业负责老师等逐一走访各用人单位展位，与机构代表深入交流，详细了解行业发展趋势与人才需求标准。（顾艳霞）



1月9日(周五)下午，人口学研究所暨亚洲人口研究中心邀请华东师范大学地理科学学院教授塔娜，作题为“Understanding Sense of Belonging from a Space – Time Behavioral Perspective”（从时空行为视角理解归属感）的讲座。李贞副教授主持讲座。塔娜教授指出归属感是城市

福祉的重要维度之一，她引入时空行为视角，将归属感重新界定为个体日常活动模式与移动轨迹在长期互动中生成的动态结果。她从理论、方法和政策层面，为以人为本的城市规划与社会可持续发展提供了有益启示。在互动环节中，与会师生就数据指标构建、样本选择、数据获取流程和成本、归属感的定义，不同人群的归属感差异等问题与塔娜教授进行了热烈而深入的讨论。塔娜教授对问题逐一进行了细致解答，并表达了未来与在座同仁就时空行为、空间依附与社会治理等议题开展合作研究的期待。（张田田）

1月9日（周五）下午，中国研究学术前沿（2025-2026）研究生课程讲座邀请复旦大学社会发展与公共政策学院浙江大学社会学系朱健刚教授，作题为“以善为缘的‘华裔’共同体建构浅见”的专题讲座，武洹宇副教授主持讲座。朱教授基于其新加坡田野研究，澄清了海外华人、华人性及移民慈善概念，指出华人性是主客位多元建构，移民慈善含小生境、通道与侨乡慈善。并以新加坡为个案，分晚清至民初（胡文虎）、抗战（周之贞）、改革开放（修德善堂）、后



疫情（Lee 基金）四阶段，分析华人慈善实践。进而提出文化动力双轨模型：差序动力（血缘、地缘等自内而外）与西方现代化动力（理性化、专业化）共同作用，推动慈善从家-乡延伸至国-亚洲-世界。强调华人认

同是中国和世界互构结果，慈善嵌入差序格局，双轨动力助力华裔共同体建构，联结出发地与居住地，从而促进了华裔文化认同与在地融合。（莫晓燕）

1月9日（周五），社会工作系程明教授受邀在上海应用技术大学人文学院作“[上海安宁疗护政策推进与社会工作的标准化建](#)



设”的主题报告。

1月10日（周六），李友梅教授、黄晓春教授参加中国社会学界学习贯彻党的二十届四中全会精神，以“十五五”规划全面推进社会发展学术研讨会暨2026年春季座谈会。李友梅教授主持“‘十五五’规划与中国社会学新发展”的圆桌论坛；黄晓春教授参加“‘十五五’规划与中国社会学新格局”圆桌论坛的讨论。



最新成果动态

▲社会学系项军副教授的国家社科基金项目《政府再分配对微观社会心态的影响机制研究》于2025年12月顺利结项，结项等级为合格。